1. Арабские страны после I мировой войны
1. Общая ситуация.

К началу новейшего периода истории человечества арабские страны Африки представляли собой колонии Англии (Египет, Судан), Франции (Алжир, Тунис, Марокко), Испании (часть Марокко), Италии (Ливия). Арабские страны Западной Азии входили в состав Османской Империи. В период первой мировой войны Англия, стремясь привлечь арабов на свою сторону, обещала воздать после войны независимое арабское государство, однако не выполнила своих обещаний: в мае 1916 г. было заключено тайное англо-французское соглашение, по которому в Ираке (Месопотамия) и Трансиордании устанавливалось господство Англии, в Сирии и Ливане – Франции. Палестина отдавалась под совместное управление стран Антанты. Первая мировая война привела к окончательному распаду Османской Империи, однако самостоятельные государства сложились только в Саудовской Аравии и Йемене.

По окончании войны была использована мандатная система Лиги наций для закрепления господства этих стран в арабском регионе: Ирак, Трансиордания и Палестина стали владениями (подмандатными территориями) Англии, Сирия и Ливан – Франции. Англия усилила контроль над рядом княжеств Аравийского п-ова.

Хотя Палестина была объявлена подмандатной территорией Англии, но вся палестинская политика определялась декларацией Бальфура от 2 ноября 1917 г. о создании в Палестине «национального очага для еврейского народа» и поддержкой международного сионистского движения. К декларации Бальфура присоединились правительства США, Франции и Италии. Еврейские организации получали различные привилегии, скупали земли. В результате в Палестине образовались сложные экономические и политические условия, что было использовано Англией для разжигания арабо-еврейской вражды и подавления национально-освободительного движения арабов Палестины.
2. Сирия.

Сирия – арабская страна, находившаяся в течение четырех веков в составе Османской империи. В конце ПМВ была захвачена войсками Антанты и передана под мандат Франции, т. е. фактически была превращена в колонию.

Основным занятием населения было с/х. Крестьяне (феллахи) не владели землей и обрабатывали помещичьи земли в качестве издольщиков. Дешевые иностранные товары разрушали цеховую промышленность, не давая возможности развиваться местной промышленности. Арабская интеллигенция, лишенная возможности найти работу на родине, вынуждена была эмигрировать в другие страны. Национальная буржуазия предпочитала вкладывать деньги не в пром-ть, а в ростовщичество и торговлю.

Установление французского мандата никак не изменила социальные отношения. Более того, с его установлением положение народа резко ухудшилось. Сирийцам приходилось платить долги Османской империи, на них налагались контрибуции. Кроме того, фр. монополистические компании получили в Сирии ряд выгодных для себя концессий, а фр. коммерсанты заваливали узкий сирийский рынок своими товарами. Из страны по низким ценам выкачивалось продовольствие. Наибольший урон сирийской экономике нанес обмен золотой сирийской валюты на обесцененные бумажные деньги.
Всё это стало причиной развертывания освободительной борьбы. В ноябре 1918 г. в Западной Сирии начали организовывать партизанские отряды феллахов и кочевников для борьбы против иностранных войск. Восстание, вспыхнувшее в Латакийской области в мае 1919 продолжалось свыше трех лет. В Восточной Сирии центрами освободительных движений стали «арабские клубы». Генеральным сирийским конгрессом было провозглашено «состояние законной обороны». В ноябре 1919 был образован Народный национальный совет. По его инициативе в декабре 1919 г. было создано правительство Сирии. Но развитию освободительного движения помешала политика эмира Фейсала, подписавшего в начале 1920 года соглашение с премьер-министром Франции Клемансо. По этому соглашению восточная часть страны становилась фр. протекторатом. Он же совершил переворот и распустил Народный совет. В марте 1920 года Фейсал провозгласил себя королём Сирии. 
В апреле 1920 г. на конференции в Сан-Ремо Сирия была передана под французский мандат. В июле 1920 г. фр. войска вступили в Дамаск. Народ сопротивлялся, но был жестоко подавлен. Фейсал же капитулировал и сдал Дамаск. После захвата Дамаска фр. власти начали жестокие расправы. Не избежал их и Фейсал. Его выслали из страны (посчитали английским ставленником). Но впоследствии Фейсал занял иракский престол.

Наивысшего подъема освободительная борьба достигла в 1925-1927 гг. Началом послужило восстание крестьян горной области Джебель-Друз в июле 1925 года. 
Фр. карательная экспедиция была разгромлена. По всей стране начали формироваться партизанские отряды. 

В сентябре 1925 г. фр. войска пытались подавить восстание, но получили сокрушительное поражение. К 18 октября восставшие уже вступили в Дамаск. Фр. войска были вынуждены покинуть столицу Сирии. Но они подвергли город артиллерийскому и воздушному обстрелу, длившемуся 2 суток. Окраины были превращены в развалины и партизаны были вынуждены покинуть город. К началу ноября в руках восставших была почти вся страна, кроме больших городов.

К весне 1926 г. положение фр. властей улучшилось. Они подавили освободительную войну в Марокко и двинули все силы на Сирию. В мае 1926 – генеральное наступление. К весне 1927 года, используя численное и техническое превосходство, фр. войскам удалось подавить восстание.

1933-1935 – подъем забастовочного движения. Фр. власти идут на уступки. Восстановлено действие конституции, сформирован кабинет из представителей Национального блока. Договор об отмене мандата в 3-х летний период. Но накануне ВМВ (вторая мировая война) сирийский парламент разогнан, отменена конституция.

3. Египет.
Египет попал под зависимость Великобритании в последней четверти 19 в. Англия превратила его в страну хлопковой монокультуры, в аграрно-сырьевой придаток.

Сразу же после окончания ПМВ, в ноябре 1918 г., группа египетских буржуазных общественных деятелей во главе с Садом Заглулпашой, вице-президентом Законодательного собрания, распущенного англичанами, явилась к английскому верховному комиссару и потребовала предоставить Египту независимость. Английское правительство отказалось. В ответ на это в конце 1918 года был создан комитет для руководства движением за независимость во главе с Садом Заглулом. Комитет этот назывался «Вафд Мысри» («Египетская делегация»).

В начале марта 1919 г. она была запрещена и сослали ее руководителей на остров Мальту, что и послужило сигналом к восстанию.

9 марта 1919 г. рабочие, ремесленники, студенты и учащиеся заполнили улицы Каира, где в течение 3 дней продолжались непрерывные демонстрации. Оно было жестоко подавлено. Из городов волнения перебросились в деревни и приняли весьма серьезный характер в Нижнем Египте. Восстание охватило также и Верхний Египет.

Вафдисты испугались дальнейшего углубления борьбы, они устранили от участия в восстании египетскую армию и «трудовые корпуса». Это дало англичанам возможность собраться с силами и подавить восстание.

В апреле 1919 г. английские власти были вынуждены освободить Заглула из ссылки и разрешить ему выехать в Париж на мирную конференцию. Однако его попытки добиться признания независимости Египта окончились провалом. По Версальскому мирному договору был формально признан английский протекторат над Египтом.

После нац. восстания 1919 г. англичане, понимая, что нужно идти на уступки, выдвинули проект неравноправного договора, который сохранил бы их политические и экономические позиции. В ответ на это в 1921 году вспыхнуло новое восстание, но англичане, подавив его заключили этот акт в одностороннем порядке.

28 февраля 1922 г. Англия объявила, что протекторат отменятся и что Египет отныне становится «независимым суверенным государством». Это был вынужденный шаг Англии, понимавшей, что репрессиями ничего не добиться. Но это «независимость» не ликвидировала фактического господства Англии. Его сохранение было прикрыто конституцией 1923 г. Конституция сохранила широкие полномочия в руках короля. Сенат должен был состоять на 40 % из лиц, назначенных королём, и на 60 % - из выборных представителей феодально-бюрократической знати. Нижняя палата избиралась на основе двухстепенных выборов.
После выборов, проведенных на основах новой конституции и давших большинство депутатских мест вафдистам, они в январе 1924 г. образовали правительство во главе с Садом Заглулом.

3. Алжир.

В годы ПМВ Франция насильственно мобилизовала коренное население Алжира в армию, использовала его на тыловых работах, сохраняя полное бесправие алжирского народа. Серьезные волнения, вызванные этим произволом и усиленной выкачкой минерального сырья и продовольствия, вынудили французское правительство издать в 1919 г. декрет, отменяющий различие между французами и алжирцами в отношении взимания налогов. По этому декрету алжирцы наделялись избирательными правами при выборах в органы самоуправления. Тем не менее равноправие так и не было достигнуто, ибо по-прежнему арабы и берберы именовались «подданными», а французы, проживающие в Алжире, - гражданами Франции.
Таким образом, декрет 1919 г. не принес заметного улучшения подавляющему большинству алжирцев. Эмир Халид, внук алжирского народного героя Абд аль-Кадира, вернувшийся на родину по окончании ПМВ,  основал в 1920 г. партию «Молодой алжирец» с печатным органом – газетой «Отвага». Партия требовала равноправия алжирцев и французов, уничтожения расовой дискриминации, представительства коренного населения Алжира в парламенте Франции, свободы печати и союзов.

Мировой экономический кризис 1929-1933 гг. тяжело отразился на экономике Алжира. В результате резко увеличилось количество безработных. Алжирцы тысячами уезжали во Францию, но власти высылали их обратно на родину.

Развитие рабочего движения создало условия для образования в 1934 г. самостоятельной Алжирской коммунистической партии. Партия требовала национальной независимости Алжира, эвакуации французских колониальных войск, прекращения колонизации, предоставления рабочему классу политических прав.

4. Саудовская Аравия.

Власть династии Саудидов была восстановлена эмиром Абд аль-Азизом ибн Саудом (полное имя Абд аль-Азиз ибн Абдарахман ибн Фейсал ибн Абдаллах ибн Муххамед-аль-Сауд, позднее получившим известность под именем Ибн Сауда), возвратившимся в 1901 из изгнания и начавшим войну против династии Рашидидов. В январе 1902 Ибн Сауд при поддержке правителя Кувейта Мубарака с небольшим отрядом своих сторонников овладел Эр-Риядом, бывшей столицей Саудидов. Эта победа позволила ему закрепиться в Неджде и получить поддержку как со стороны религиозных лидеров (провозгласивших его новым эмиром и имамом), так и местных племен. К весне 1904 Ибн Сауд восстановил свой контроль над большей частью южного и центрального Неджда. Для борьбы с ваххабитами Рашидиды в 1904 обратились за помощью к Османской империи. Посланные в Аравию османские войска заставили Ибн Сауд ненадолго перейти к обороне, но вскоре потерпели поражение и покинули страну. В 1905 военные успехи ваххабитов вынудили губернатора (вали) Османской империи в Ираке признать Ибн Сауд своим вассалом в Неджде. Владения Ибн Сауда номинально стали округом османского вилайета Басра. Оставшись одни, Рашидиды еще некоторое время продолжали борьбу. Но в апреле 1906 их эмир Абдель Азиз ибн Митаб аль-Рашид (1897-1906) погиб в сражении. Его преемник Митаб поспешил заключить мир и признал права Саудидов на Неджд и Касым. Путем обмена письмами турецкий султан Абдул-Хамид подтвердил это соглашение. Османские войска были выведены из Касыма, а Ибн Сауд стал единственным правителем центральной Аравии.

Как и его предки, Ибн Сауд стремился к объединению Аравии в унитарное теократическое государство. Этой цели способствовали не только его военные и дипломатические успехи, но и династические браки, назначение родственников на ответственные посты и привлечение к решению государственных задач улемов. Неустойчивыми элементами, мешающими единству Аравии, оставались бедуинские племена, сохранявшие родоплеменную организацию и не признававшие государственного устройства. Стремясь добиться лояльности крупнейших племен, Ибн Сауд по совету ваххабитских религиозных учителей приступил к переводу их на оседлость. С этой целью в 1912 было основано военно-религиозное братство ихванов (араб. «братья»). Все бедуинские племена и оазисы, которые отказались включиться в ихванское движение и признать Ибн Сауда своим эмиром и имамом, стали рассматриваться как враги Неджда. Ихванам предписывалось переселяться в земледельческие колонии («хиджры»), члены которых были призваны любить свою родину, беспрекословно подчиняться имаму-эмиру и не вступать ни в какие контакты с европейцами и жителями управляемых ими стран (включая мусульман). В каждой ихванской общине возводилась мечеть, служившая также в качестве военного гарнизона, а сами ихваны становились не только земледельцами, но и воинами государства Саудидов. К 1915 по всей стране было организовано более 200 подобных поселений, включавших не менее 60 тыс. человек, готовых по первому призыву Ибн Сауда вступить в войну с «неверными».

С помощью ихванов Ибн Сауд установил полный контроль над Недждом (1912), аннексировал Эль-Хасу и территории, граничащие с Абу-Даби и Маскатом (1913). Это позволило ему заключить в мае 1914 новое соглашение с Османской империей. В соответствии с ним Ибн Сауд становился губернатором (вали) вновь образованной провинции (вилайета) Неджд. Еще раньше Великобритания признала Эль-Хасу владениями эмира Неджда. Между двумя странами начались переговоры, которые привели к тому, что 26 декабря 1915 в Дарине был подписан договор О дружбе и союзе с правительством Британской Индии. Ибн Сауд признавался эмиром Неджда, Касыма и Эль-Хасы, независимым от Османской империи, но обязывался не выступать против Англии и согласовывать с ней свою внешнюю политику, не нападать на британские владения на Аравийском полуострове, не отчуждать своей территории третьим державам и не входить в соглашения с другими странами, кроме Великобритании, а также снова начать войну против Рашидидов, которые были союзниками Османской империи. За эту уступку Саудиды получали существенную военную и финансовую помощь (в размере 60 ф. ст. в год). Несмотря на соглашение, недждийский эмират так и не принял участия в Первой мировой войне, ограничившись распространением своего влияния в Аравии.

Вместе с тем в результате секретной переписки английского верховного комиссара в Египте Мак-Магона с Великим шерифом Мекки Хусейном ибн Али аль-Хашими 24 октября 1915 было достигнуто соглашение, в соответствии с которым Хусейн обязался поднять арабов на восстание против Османской империи. Взамен Великобритания признавала независимость будущего арабского государства Хашимитов в его «естественных границах» (часть Сирии, Палестина, Ирак и весь Аравийский полуостров, за исключением британских протекторатов и территорий Западной Сирии, Ливана и Киликии, на которые претендовала Франция). В соответствии с соглашением в июне 1916 отряды хиджазских племен во главе с сыном Хусейна Фейсалом и британским полковником Т.Э.Лоуренсом подняли восстание. Приняв титул короля, Хусейн объявил независимость Хиджаза от Османской империи. Пользуясь дипломатическим признанием, он провозгласил 19 октября 1916 о независимости всех арабов от Османской империи и спустя 10 дней принял титул «короля всех арабов». Однако Великобритания и Франция, тайно нарушившие свои обязательства весной 1916 (соглашение Сайкс — Пико), признали его только королем Хиджаза. К июлю 1917 арабы очистили Хиджаз от турок и заняли порт Акаба. На заключительном этапе войны отряды под командованием Фейсала и Т.Э.Лоуренса взяли Дамаск (30 сентября 1918). В результате заключенного 30 октября 1918 Мудросского перемирия господство Османской империи в арабских странах было ликвидировано. Процесс отделения Хиджаза (и других арабских владений) от Турции окончательно был завершен в 1921 на конференции в Каире.

После окончания Первой мировой войны активность движения ихванов на границах Неджда привела к столкновениям Саудидов с большинством соседних государств. В 1919 в сражении возле  г. Тураба, расположенного на границе между Хиджазом и Недждом, ихваны полностью уничтожили королевскую армию Хусейна ибн Али. Потери были так велики, что у шерифа Мекки не осталось никаких сил, чтобы защищать Хиджаз. В августе 1920 саудовские войска во главе с принцем Фейсалом ибн Абдель Азизом ас-Саудом заняли Верхний Асир; эмират был объявлен протекторатом Неджда (окончательно аннексирован в 1923). В том же году под ударами ихванов пал  г. Хаиль, столица Джабель-Шаммара. С разгромом в следующем году сил Мухаммеда ибн Талала, последнего рашидидского эмира, Джабель-Шаммар был присоединен к владениям Саудидов. 22 августа 1921 Ибн Сауд был провозглашен султаном Неджда и зависимых территорий. В следующие два года Ибн Сауд аннексировал Эль-Джауф и Вади-ас-Сирхан, распространив свою власть на всю северную Аравию.

Ободренные успехами, ихваны продолжили продвижение на север, вторгшись в приграничные районы Ирака, Кувейта и Трансиордании. Не желая усиления Саудидов, Великобритания поддержала сыновей Хусейна — короля Ирака Фейсала и эмира Трансиордании Абдаллу. Ваххабиты потерпели поражение, подписав 5 мая 1922 в Укайре т.н. «соглашение Мухаммара» о демаркации границ с Ираком и Кувейтом; в спорных районах были созданы нейтральные зоны. Созванная в следующем году британским правительством конференция по урегулированию спорных территориальных вопросов с участием правителей Ирака, Трансиордании, Неджда и Хиджаза закончилась безрезультатно. С завоеванием мелких княжеств на севере и юге саудовские владения удвоились.

Принятие королем Хусейном титула халифа всех мусульман привело в 1924 к новому конфликту между Недждем и Хиджазем. Обвинив Хусейна в отступлении от исламской традиции, Ибн Сауд в июне 1924 обратился к мусульманам с призывом не признавать его халифом и созвал конференцию улемов, на которой было принято решение о войне против Хиджаза. В августе того же года ихваны вторглись в Хиджаз и уже в октябре захватили Мекку. Хусейн был вынужден отречься от престола в пользу своего сына Али и бежать на Кипр. Наступление ваххабитов было продолжено в следующем году. Территориальные уступки Трансиордании, а также обострение отношений между королем Хусейном и Англией по вопросу о принадлежности Палестины дали возможность Ибн Сауду сравнительно легко добиться победы над Хиджазом. В декабре 1925 саудовские войска взяли Джидду и Медину, после чего Али также отрекся от престола. Это событие отметило падение Хашимитской династии в Аравии.

В итоге войны Хиджаз был присоединен к Неджду. 8 января 1926 в Большой мечети Мекки Ибн Сауд был провозглашен королем Хиджаза и султаном Неджда (саудовское государство получило наименование «Королевство Хиджаз, султанат Неджд и присоединенные области»). 16 февраля 1926 Советский Союз первым признал новое государство и установил с ним дипломатические и торговые отношения. Хиджаз, которому была дарована конституция (1926), получил автономию в составе объединенного государства; его наместником (вице-королем) был назначен сын Ибн Сауда, при котором было создано Совещательное собрание, назначаемое им по представлению «именитых граждан» Мекки. Собрание рассматривало законопроекты и другие вопросы, которые ставил перед ним наместник, но все его решения носили рекомендательный характер.

В октябре 1926 Саудиды установили свой протекторат над Нижним Асиром (окончательно покорение Асира было завершено в ноябре 1930). 29 января 1927 Ибн Сауд был провозглашен королем Хиджаза, Неджда и присоединенных областей (государство получило наименование «Королевство Хиджаза и Неджда и присоединенных областей»). В мае 1927 Лондон был вынужден признать независимость Хиджаза — Неджда; Ибн Сауд, со своей стороны, признал «особые отношения» шейхов Кувейта, Бахрейна, Катара и Договорного Омана с Великобританией (договор Г.Клейтона).

С завоеванием Хиджаза и введением нового налога на паломников основным источником поступлений в казну стал хадж (во всем остальном королевстве, кроме Хиджаза, налоги взимались «натурой»). В целях содействия развитию хаджа Ибн Саудом были предприняты меры по нормализации отношений с западными державами и их союзниками в арабских странах. Однако на этом пути Ибн Сауд столкнулся с внутренней оппозицией в лице ихванов. Модернизацию страны по западному образцу (распространение таких «новшеств», как телефоны, автомобили, телеграф, посылку сына Сауда Фейсала в «страну неверующих» — Египет) они расценили как предательство основных принципов ислама. Кризис в верблюдоводстве, вызванный импортом автомобилей, еще более усилил недовольство в среде бедуинов.

К 1926 ихваны стали неконтролируемыми. Их набеги на Ирак и Трансиорданию, объявляемые как часть борьбы с «неверными», стали серьезной дипломатической проблемой для Неджда и Хиджаза. В ответ на возобновления ихванских набегов на пограничные районы Ирака, иракские войска заняли нейтральную зону, что привело к новой войне между династиями Хашимитов и Саудидов (1927). Только после бомбовых ударов британской авиации по войскам Ибн Сауда боевые действия между двумя государствами были прекращены. Ирак вывел свои войска из нейтральной зоны (1928). 22 февраля 1930 Ибн Сауд заключил мир с королем Ирака Фейсалом (сыном бывшего эмира Хиджаза Хуссейна), завершив саудовско-хашимитскую династическую вражду на Аравийском полуострове (1919-1930).

В 1928 лидеры ихванов, обвинив Ибн Сауда в измене делу, за которое они боролись, бросили открытый вызов власти монарха. Однако большинство населения сплотилось вокруг короля, что дало ему возможность быстро подавить восстание. В октябре 1928 между королем и лидерами повстанцев было заключено мирное соглашение. Но резня торговцев Неджда вынудила Ибн Сауда предпринять новую военную операцию против ихванов (1929). Действия Ибн Сауда были одобрены Советом улемов, считавшим, что только король имеет право объявлять «священную войну» (джихад) и управлять государством. После получения религиозного благословения от улемов, Ибн Сауд сформировал небольшую армию из числа лояльных ему племен и городского населения и нанес серию поражений бедуинским повстанческим группировкам. Гражданская война, однако, продолжалась до 1930, когда мятежники были окружены англичанами на кувейтской территории, а их лидеры переданы Ибн Сауду. С поражением ихванов племенные объединения потеряли свою роль главной военной опоры Ибн Сауда. В ходе гражданской войны мятежные шейхи и их дружины были полностью уничтожены. Эта победа стала завершающим этапом на пути создания единого централизованного государства.

Саудовская Аравия в 1932-1953 годы. 22 сентября 1932 Ибн Сауд изменил название своего государства на новое — Королевство Саудовская Аравия. Этим предполагалось не только укрепить единство королевства и покончить с хиджазским сепаратизмом, но и подчеркнуть центральную роль королевского дома в создании аравийского централизованного государства. В течение всего последующего периода правления Ибн Сауда внутренние проблемы не представляли для него особых трудностей. В то же время внешние связи королевства развивались неоднозначно. Политика религиозной нетерпимости привела к отчужденности Саудовской Аравии от большинства мусульманских правительств, считавших саудовский режим враждебным и возмущавшихся полным контролем, установленным ваххабитами над священными городами и хаджем.

Во многих местах, особенно на юге страны, сохранялись пограничные проблемы. В 1932 при поддержке Йемена эмир Асира Хасан Идриси, отказавшийся в 1930 от собственного суверенитета в пользу Ибн Сауда, поднял восстание против Саудовской Аравии. Его выступление было быстро подавлено. В начале 1934 произошло вооруженное столкновение между Йеменом и Саудовской Аравией из-за спорной области Наджран. Всего за полтора месяца Йемен был разгромлен и почти полностью оккупирован саудовскими войсками. Окончательную аннексию Йемена предотвратило только вмешательство Великобритании и Италии, видевших в этом угрозу своим колониальным интересам. Военные действия были прекращены после подписания Таифского договора (23 июня 1934), по которому Саудовская Аравия добилась признания правительством Йемена вхождения в ее состав Асира, Джизана и части Наджрана. Окончательная демаркация границы с Йеменом была проведена в 1936.

Пограничные проблемы также имели место и в восточной части Аравийского полуострова после того, как Ибн Сауд в 1933 предоставил нефтяную концессию компании «Стандард ойл оф Калифорниа» (СОКАЛ). Неудачей закончились переговоры с Великобританией по поводу демаркации границ с соседними британскими протекторатами и владениями — Катаром, Договорным Оманом, Маскатом и Оманом и Восточным протекторатом Аден.

Несмотря на взаимную неприязнь, существовавшую между династиями Саудидов и Хашимитов, в 1933 был подписан договор с Трансиорданией, положивший конец годам напряженной вражды между Саудидами и Хашимитами. В 1936 Саудовской Аравией были сделаны шаги к нормализации отношений с рядом соседних государств. Был заключен договор о ненападении с Ираком. В том же году были восстановлены дипломатические отношения с Египтом, разорванные в 1926.

В мае 1933 в связи с сокращением количества паломников в Мекке и налоговых поступлений от хаджа Ибн Сауд был вынужден предоставить концессию на разведку нефти в Саудовской Аравии компании «Стандард ойл оф Калифорниа» (СОКАЛ). В марте 1938 компания «Калифорниа арабиен стандард ойл» (КАСОК, филиал «Стандард ойл оф Калифорниа») обнаружила в Эль-Хасе нефть. В этих условиях КАСОК добилась в мае 1939 концессии на разведку и добычу нефти на большой части территории страны (промышленная добыча началась в 1938).

5. Йемен.

Йе́мен (Йеменская Республика) - государство в Азии, в южной части Аравийского полуострова. Площадь 532 тыс. кв. км (с островами). Население около 12,5 млн. человек. Столица - Сана. На рубеже 2-го - 1-го тыс. до н.э. на территории Йемена складывалась южно-аравийская цивилизация, возникли государства Хадрамаут, Катабан, Аусан, Саба, Маин; около середины 1-го тыс. до н.э. наиболее значительное - Саба. В начале IV в. н.э. вся территория Йемена объединена в Химьяритское царство. В VII в. территория Йемена включена в состав Арабского халифата. В X в. в Северном Йемене утвердилась шиитская секта зейдитов. В начале XVI в. Йемен включён в состав Османской империи. С 1839 г. Южный Йемен переходит под британское господство (колония Аден и Аденские протектораты). В ходе антиосманского восстания 1904-11 гг. Северный Йемен добился автономии, в 1918 г. провозглашён независимым королевством. В 1962 г. в Северном Йемене провозглашена Йеменская Арабская Республика (ЙАР). В 1967 г. провозглашена независимость Южного Йемена (с 1970 г. Народная Демократическая Республика Йемен; НДРЙ). В 1990 г. ЙАР и НДРЙ объединились в Йеменскую Республику. Однако в стране сохранялась тенденция к размежеванию южан и северян. Нараставшие противоречия между правящими группировками Севера и Юга переросли с апреля 1994 г. в крупный военный конфликт, завершившийся победой северян.
Процесс разделения Йемена на два государства начался с захвата англичанами Адена в 1839 году и с повторной оккупации Саны Оттоманской империей в 1849 году. Во второй половине XIX века обе державы укрепляли свои позиции и в начале XX века была проведена граница, разделившая регион на Северный Йемен и Южный Йемен. Северный Йемен провозгласил независимость в 1918 году и до 1962 года был конституционной монархией. В 1962 году была провозглашена Йеменская Арабская Республика. Южный Йемен оставался под властью Великобритании до 1967 года и в 1970 году была провозглашена Народно-демократическая Республика Йемен. 21 мая 1990 года две страны воссоединились. Йемен является членом ООН, МВФ, ВОЗ, Лиги арабских стран.

