10. Социально-экономическое развитие Турции в 60-80-е гг.

1. Общая информация.

   После военного переворота 1960, частично ставшего реакцией на неясные результаты хаотичной и непоследовательной экономической политики, Турция вступила в период планового развития. В период 1-го пятилетнего плана (1963-1967) среднегодовой рост ускорился и составлял 6,7%, что было все же ниже планового показателя. Объем капиталовложений также не достиг 20% от ВВП.
   В период 2-го пятилетнего плана (1968-1972) инвестиционный процесс протекал медленнее, чем намечалось, тем не менее удалось достичь поставленной цели: обеспечить ежегодное увеличение ВВП на 7%. Третьим пятилетним планом (1973-1977) этот показатель предусматривался приблизительно на уровне 8% ВВП, но реально составил ок. 6,5%.
   Во второй половине 1970-х годов прилив капиталовложений в экономику и ее развитие замедлились, распространенной стала безработица. Причиной кризиса отчасти явился мировой спад середины 1970-х годов, который привел к резкому снижению поступления в страну денежных средств от турецких мигрантов в Западной Европе, а отчасти удорожание импорта, например нефти и готовых изделий.
Турция оказалась в тисках громадного внешнего долга, который не могла выплатить без получения новых займов от Международного валютного фонда (МВФ) и США.
   С 1980 по 1987 годовое значение роста ВВП колебалось между 3,3% и 8,1%, но в 1988 сократилось до 2,5%, а в 1989 - до 1,1%, после чего правительство ввело ограничения, направленные на замедление инфляции. После снижения показателя до 0,9% в 1990, что было связано с войной в Персидском заливе (1990-1991), ВВП Турции начал постепенно увеличиваться: в 1995 на 8,1%, в 1996 - на 7,1 и в 1997 - на 8%.
2. 60-е гг.

   По уровню экономического развития, по промышленному производству в абсолютных размерах и на душу населения Турция продолжала оставаться отсталой страной. Основу экономики составляло сельское хозяйство. Вместе с тем в отдельных отраслях промышленности значительно увеличилось производство. Большое развитие получили сборочная промышленность, для которой основные агрегаты ввозились из-за рубежа. Эта отрасль особенно расширилась в дальнейшем.
   Начали возникать объединения монополистического характера (например, в сахарной, цементной, фармацевтической пром-тях).

   В сельском хозяйстве ведущую роль получили капиталистические отношения. Но в целом, механизирование производства было еще незначительным.

   В социальном отношении численно увеличилась и окрепла буржуазия (промышленная, торговая, финансовая, сельская). Значительная её часть оказалась связанной с иностранным, в частности американским капиталом. Наряду с этим сохранился высокий удельный вес государственных предприятий в промышленности, транспорте, финансовой сфере. Значительно увеличился рабочий класс как в городе, так и в сельской местности.
3. 70-е гг.

   К началу 70х гг. в социальной структуре Турции произошли сдвиги, чреватые обострением политической борьбы. Усилилась олигархия – крупные капиталисты-промышленники, среди которых немало миллионеров и миллиардеров (как, например, Вехби Коч). Олигархия была тесно связана с иностранным капиталом.
Наряду с этим в два раза увеличилась численность турецкого рабочего класса. Огромную массу трудящихся составляли безземельные и малоземельные крестьяне.

   Между олигархией и пролетариатом – мелкая и средняя буржуазия города и деревни, интеллигенция, чиновничество.

4. 80-е гг.
   В 80-е годы Турцию накрыла волна митингов и забастовок. В стране работали крайние группировки, которые поддерживал с одной стороны Советский блок, с другой – фанатические Мусульманские группы. Две главных политических партии Турции были заведены в тупик настолько сильно, что в течение месяцев не могли выбрать президента. Не в первый раз в истории Турции в конфликт вмешались военные, и выбор был сделан. Тогда председатель военного правительства Турции, генерал Кенана Еврена, оставил свои военные полномочия и стал новым президентом Турции. С тех пор и до настоящего времени история Турции развивалась преимущественно по принципам демократии. 
   Тем не менее, стремление Турции стать членом ЕС пока невозможно из-за ограниченных прав человека в этой стране, обусловленных ее историей, и шаткой экономики, а также продолжающихся столкновений с курдами. 
   Курдский сепаратизм - одна из самых горячих проблем Турции на протяжении всей ее новейшей истории. Марксистские Курдские партизаны, основавшиеся в Сирии, Ираке и Иране сделали сотни набегов в течение 1980-ых на юго-восточную Турцию, убивая тысячи гражданских жителей. Турецкое подавление сопротивления и налет тысяч убегающих иракских курдов помещает Курдский вопрос в международную военную историю. 
