Билет №9. Гражданская война в Китае 1946-49. Образование КНР
Народно-освободительная война в Китае 1946—49, гражданская война между силами, руководимыми Коммунистической партией Китая (КПК), и контрреволюционным блоком помещиков и компрадорской буржуазии, политической партией которого был гоминьдан, поддержанный США. Эта война явилась завершающим этапом народно-демократической революции, уничтожившей феодально-помещичий гнёт и засилье иностранного империализма в Китае.

К концу 2-й мировой войны 1939—45 фактически существовало два Китая: территория, контролируемая гоминьданом, и находившиеся под руководством КПК освобожденные районы. Гражданской войне в общекитайском масштабе предшествовал период переговоров между КПК и гоминьданом при посредничестве дипломатии США (конец августа 1945 — июнь 1946), во время которых военные действия между гоминьдановскими войсками и народными вооруженными силами (с 1947 — Народно-освободительная армия — НОА) на различных участках фактически не прекращались. Поэтому в литературе встречается также датировка Н.-о. в. в К. 1945—49. Летом 1946 гоминьдановское правительство при поддержке США бросило свою армию в общее наступление на освобождённые районы. 26 июня 300 тыс. гоминьдановских солдат начали наступление на освобожденный район Центральной равнины, защищаемой 60 тыс. бойцов. Используя превосходство в численности (4,3 млн. солдат против 1,2 млн. в НОА) и вооружении, а также военную помощь США (ядро гоминьдановской армии составили 45 дивизий, вооружённых американским оружием), войска гоминьдана захватили часть территорий освобожденных районов, в том числе г. Яньань (март 1947), где до этого находился ЦК КПК, и др. города. Потери гоминьдановцев за первый год войны составили 1 млн. солдат и офицеров. К июлю 1947 армия гоминьдана после дополнительных мобилизаций составляла 3,7 млн. чел., НОА — 2 млн. чел.

В середине 1947 НОА перешла в контрнаступление. Предпосылками её успехов были поддержка народными массами справедливых целей народно-освободительной войны: уничтожение системы феодальной эксплуатации, конфискация бюрократического капитала, освобождение Китая от иностранной зависимости, создание народно-демократического строя и др., а также разложение гоминьдановского тыла и умелая стратегия и тактика НОА. Аграрная реформа, которую КПК начала проводить в 1946 в освобожденных районах, обеспечивала активное участие крестьянства освобожденных районов в революции (пополнение и снабжение НОА, участие в партизанском движении в гоминьдановском тылу). Широкие слои населения в гоминьдановских районах выступали против антинациональной политики правительства Чан Кай-ши, способствовавшей закабалению Китая империализмом США (китайско-американский договор от 4 ноября 1946 и другие договоры и соглашения), против усиления эксплуатации рабочих и крестьян, экономической разрухи, против угнетения национальных меньшинств. В гоминьдановских районах происходили массовые стачки, демонстрации, крестьянские восстания. Росла оппозиция гоминьдановскому режиму со стороны национальной буржуазии и интеллигенции. Складывался единый народно-демократический фронт под руководством КПК. Важным фактором успехов демократических сил Китая была поддержка со стороны советского народа и прогрессивных сил всего мира. Разгром в августе 1945 Вооруженными Силами СССР японской Квантунской армии создал благоприятные условия для победы китайской революции. Советское командование передало НОА трофейное японское вооружение и боеприпасы (несколько тысяч орудий, миномётов, гранатомётов, сотни танков и самолётов, корабли Сунгарийской флотилии и др.), советские специалисты помогли в восстановлении ж.-д. транспорта и промышленности в Северно-Восточном Китае. Освобождённые районы Северно-Восточного Китая были фактически главным стратегическим плацдармом НОА в период войны. Советский Союз срывал планы расширения интервенции США в Китае. Большой поддержкой для китайского народа была борьба СССР за вывод американских войск из Китая.

Контрнаступление НОА началось летом 1947 прорывом из юго-западной части Шаньдуна на юг полевой армии Центральной равнины (командующий Лю Бо-чэн). К 30 сентября она вышла к р. Янцзы. В сентябре — октябре 1947 полевая армия Восточного Китая (командующий Чэнь И) развернула наступление в провинции Шаньдун, Хэнань, Аньхой и Цзянсу. Одновременно др. соединения НОА также вели наступательные операции. В конце 1948 — начале 1949 произошли три решающие операции народно-освободительной войны. 12 сентября — 2 ноября 1948 войска НОА Северно-Восточного Китая под командованием Линь Бяо провели Ляоси-Шэньянскую (Ляошэньскую) операцию в южной Маньчжурии, перерезали наземные и морские коммуникации между Северно-Восточном и Северном Китаем. Маньчжурская группировка армии гоминьдана была полностью разгромлена. После этой операции НОА по численности превзошла армию гоминьдана (3 млн. против 2,9 млн.). Войска НОА были сведены в 4 фронта: 1-я полевая армия под командованием Пэн Дэ-хуая (Северно-Западный Китай); 2-я полевая армия под командованием Лю Бочэна (Центральный Китай); 3-я полевая армия под командованием Чэнь И (Восточный Китай); 4-я полевая армия под командованием Линь Бяо (Северно-Восточный Китай). Три группы войск, действовавшие в Северном Китае, подчинялись непосредственно Генштабу НОА. 7 ноября 1948 — 10 января 1949 произошла Хуайхайская битва в Восточном Китае (между р. Хуайхэ и Жёлтым морем), 2-я и 3-я полевые армии уничтожили крупнейшую группировку противника под командованием Ду Юй-мина, состоявшую из 22 армий (56 дивизий). Войска НОЛ на широком фронте вышли к р. Янцзы на ближние подступы к гоминьдановской столице Нанкину. 5 декабря 1948 — 31 января 1949 войска 4-й полевой армии и двух групп войск Северного Китая осуществили разгром крупной группировки противника, находившейся под командованием Фо Цзо-и в Северном Китае (Бэйпин-Тяньцзинь-Калганская операция). В апреле 1949 в Бэйпине (Пекине) происходили переговоры между делегациями КПК и гоминьдана и было достигнуто соглашение о прекращении гражданской войны на основе условий, выдвинутых КПК. Поскольку гоминьдановское правительство отказалось утвердить соглашение, 21 апреля 1949 НОА возобновила наступление, форсировав р. Янцзы. К началу 1950 была в основном освобождена континентальная часть Китая, кроме Тибета. Гоминьдановцы бежали на о. Тайвань под защиту вооруженных сил США. Народно-освободительная война закончилась победой революционных сил. 30 сентября 1949 Народный политический консультативный совет Китая образовал Центральное народное правительство. 1 октября 1949 было провозглашено образование КНР. Народно-демократическая революция в Китае одержала победу.

 

