Палестинская проблема. Образование Израильского государства.

Идея возвращения евреев на историческую родину в Палестину (Сион) имела длительную предысторию. Особую актуальность вопрос приобрел с конца 19-ого века.

-1860г. Париж. Под патронажен семьи Ротшильдов создан Всемирный Израильский Союз (первая международная сионистская организация_

-1897. Базель. Первый конгресс. Цель- создание сионистского государства в Палестине.

-1902. Британское правительство предлагает для заселения евреями часть Синайского полуострова. 1903- предлагает Уганду. Оба предложения отклонены 7м конгрессом. 
-2 ноя. 1917г. Письмо от МИД Англии Бальфура- лорду Ротшильду. Известно как декларация Бальфура. В нем признавалось право евреев на создание в Палестине «еврейского национального очага».

-44-45гг. Пик противоречий между переселенцами и арабами.
Британия стремилась закрепиться на Б.В. – втом числе создать опору в виде благодарного сионистского государства.

После всплеска нац-освободительных движений после Второй мировой Британия вынеждена отказаться от мандата на Палестину.

-1947г. Решение ассамблеи ООН (с самого момента создания уделяют внимание этому вопросу, деятельность англо-американской комиссии делает доклад о несовместимости арабов и евреев) предусматривает создание в Палестине 2х государств- арабская Палестина, еврейский Израиль+ международная зона в районе Иерусалима. 
-14 мая 1948г. День основния Израиля

-1948 15 мая -49гг. 1ая арабо-израильская война (7 арабских государств против . Проиграна арабами.
Лето 1949 года- перемирие, значительные территории Палестины переходят под контроль Изаиля. Сектор Газа- Египту, Иерусалим- Ираиль, Иордания..

