Политическое развитие арабских стран после 2МВ.

Основные тенденции:

· новый подъем нац-освобод. движения

· национализация собственности иностранных монополий в Египте (Суэцкий канал), Ираке (Ирак Петролиум), Ливии и Алжире, ликвидация военных баз западных держав.

· аграрные реформы

Важнейшим итогом 2 МВ стало складывание международной правовой системы ООН. Встреча Черчилля и Рузвельта 1941г. Атлантическая хартия. С сентября 45г. активно учавствуют в обсуждении ситуации на Б.В., выносится вопрос о ликвидации колониального пристутствия Запада.

В ряде арабских стран были проведены серьезные социально-экономические преобрахования.

С достижением независимости перед арабскими странами стал вопрос о дальшейших путях развития. Большую популярность в этот период получили социальные доктрины.

Египет .

В конце войны у власти в Египте встала коалиция буржуазно-помещ. партий, враждебных к Вафду.. недовостьство по всей стране, забастовки, тербования отставки правительства. Во главе нового комитета становится Исмаил Сидки-паша.

1946г. всеобщая забастовка с требованием немедленного вывода войск англичан. Министр и премьер-мин. подписывают невыгодное для Е. соглашение(сохраняются английские военные базы, имеют правл ввода войс в случае ЧП, использ. египетскую армию для своих военных операции.) недовольство→ отставка Исмаила Сидки.

нач. 1948г. начало войны между арабскими странами и Израилем. Англ. правительство заявило, что при существующем международном положении не может вывести свои войска из Е. Возникает тайное сообщество «Свободных офицеров», во главе с Абдель Насером. Их задача- борьба с изменниками.

Ирак
Военное положение было отменено только в 1946г. (1ый кабинет мирного времени возглавляет Тауфик (?) Ас-Сувейди. Сменивший Нури Саида премьер Джабр в 1948г. подписал с Англией Портсмутский договор (А. имела право оккупировать страну не только во время войны, но и «военной угрозы»)

→восстание→ Салих Джабр и др. видные деятели бегут из страны→новое правительство во главе с Ас-Садром, которое отменило Портсмутский договор.
!воспользовавшись ЧП Нури Саид возвращает себе свласть, главная задача его кабинета- борьба с коммунизмом»

1955г. создание Багдадского пакта (военно-политическая организация- Пакистан, Турция, Ирак, Иран, Англия)

Сирия
1946г. вывод англо-фр. войск.

1946г.- закон о труде

1947г.- новый избирательный закон (прямые выборы и тайное голосование)

1948г. –Сирия вступила в Палестинскую войну. поражение армии →накаление обстановки в стране.

Сирийская реакция.. в 1949г. свержение президента и правительства. Во главе страны становится полковник Хусни Аль-Заим, етсно связанный с амер. и фр. монопол.

1951г. второй переворот, на этот раз поддержан Англией- полковник Шишакли. диктатура.

1954г. свергнут Шишакли, восстановление республики, конституция.

Алжир
После 2МВ французские монополии увеличили добычу полезных ископаемых и создали ряд новых предприятий оборобат. промышленности. По-прежнему основными формами с/х оставались крупные капиталистические хозяйства французских колонистов..
!Франция отказалась предоставить Алжиру даже политичкскую автономию.

→ 1947-51гг. крупные забастовки.

Страны Магриба- освободительная борьба. Франция ослаблена, не может вести войну на 3 направления. 1956г.- независимость Марокко и Туниса, отчаянная борьба за Алжир (причина- нефть; огромное кол-во французов разбогатело на тех территориях).
