Мы рассмотрели период Нанкинского десятилетия (1927-1937 гг.) и остановили разговор на том, что в завершение этого периода к 35 г. вновь наметились некие объединительные тенденции между двумя наиболее значительными политически силами Китая (партией Гоминьдан и Коммунистической партии Китая). Не следует думать, что это было проявлением доброй воли и единодушия: тенденции проявились перед угрозой мощного внешнего противника, а именно на фоне постоянно растущей активности Японии. В августе 35 г. Коммунистическая партия Китая публикует обращение  ко всему народу Китая об отражении Японии спасение (?) Родины у коммунистов ко всем партиям и группировкам. В свою очередь, и Чан Кайши параллельно зондирует почву возможности поиска новых союзников и улучшения отношений с Советским Союзом и, как следствие, вновь идет на переговоры с Коммунистической партией Китая. В 1936 г. эти переговоры между коммунистами и Гоминьданом проходят, и на них находят некие общие позиции, т.е. найден зачаток компромисса. Позиции Гоминьдана: 1. требует признания трех народных принципов Сунь Ятсена (национализм, народовластие, народное благоденствие) в качестве основной программы; 2. требует преобразовать Красную Армию в одно из подразделений Народной Революционной Армии (НРА), армии Гоминьдана; 3. требует превратить советы в местную администрацию, включенную в общую структуру власти. (А мы помним, что часть территории Китая, пусть в процентном соотношении не такая большая, находилась в состоянии так называемых «советских районов». Да, действительно, после карательных операции Гоминьдана площадь этих советских районов серьезно уменьшилась, и в результате так называемого Великого Похода и численность армии Коммунистической партии Китая, и кадры Коммунистической партии Китая потерпели серьезный урон, но тем не менее КПК сохраняла контроль над определенной частью территории, где власть осуществлялась советами, т.е. структурой, организованной КПК.)

В КПК объединительные тенденции вызвали неоднозначную реакцию, позиция КПК была несколько противоречивой. Тем не менее, в 35 г. был провозглашен курс на воссоздание единого фронта. Но еще некоторое время продолжали называть группировку Чан Кайши «врагами» так же, как и японцев, то есть ставить их на одну ступень. Гоминьдан тоже был неоднороден: фракционность в Гоминьдане присутствовала всегда. Так вот, признавая в целом определенную положительную работу Гоминьдана, Чан Кайши все равно продолжали рассматривать врагом.

КПК пытается бряцать оружием. По инициативе Мао Цзэдуна в 36 г. пытаются провести Восточный Поход. Мы помним, что коммунистов загнали, в общем, на Запад, они пытаются выйти оттуда, но Гоминьдан оказывается достаточно силен, и советский район Шэньси, основной советский район, находящийся под контролем коммунистов, находится в очень серьезном кризисе. Уже даже Мао Цзэдун в мае 1936 г. сам выходит с инициативой к Нанкинскому правительству объединить усилия КПК и партии Гоминьдан в борьбе против Японских агрессоров. 
Что достаточно забавно: наряду с такими объединительными инициативами, лозунг о том, что война против Японии недалеко от войны против Чан Кайши, пока еще не снимается. Естественно, при таких условиях говорить о возможности действительно продуктивной совместной работы было крайне сложно. На это обращает внимание Коминтерн, который рекомендует пересмотреть условия. 

Результат всех этих поисков компромисса достигается достаточно долго, но тем не менее к августу 36 г. публикуется открытое письмо совместно КПК и партии Гоминьдана о готовности воссоздать единый фронт. 

В 1937 г. происходят переговоры, на которых принято неофициальное соглашение о прекращении гражданской войны. И позиции, которые Гоминьдан выдвигал на переговорах 36 г., постепенно претворяются в жизнь, т.е. декларируется превращение советов в органы местной администрации, и Красная Армия считается одним из подразделений Народной Революционной Армии. Программа сотрудничества КПК и партии Гоминьдан начинает строиться на трех народных принципах. 

Что нужно отметить во всей этой сложной ситуации. Действительно, угроза потери национального суверенитета была велика. В принципе, в рамках Нанкинского десятилетия, партии Гоминьдан удалось добиться очень серьезных подвижек на международном уровне, поскольку целый ряд статей неравноправных договоров был отменен, и большая часть территорий находилась уже под контролем Национального Китайского Правительства. Всему этому была предъявлена очень серьезная угроза японских сил. Нужно было объединять все усилия по борьбе именно с этой угрозой. Для коммунистов на какой-то момент чем хуже было Гоминьдану, тем было лучше для них. Более того, в определенный период времени можно констатировать ситуацию, что то, что было «лучше» для государства, т.е. чем более государство становилось сплоченней, чем более развивались властные структуры, чем лучше развивалась экономика, тем менее это было выгодно коммунистам, потому что противостоять стабильной власти значительно труднее. Но подобная платформа, подобные принципы не могли привлекать к КПК серьезные массы людей. Т.к. кризисная ситуация Китая, из которой он постепенно выходил под руководством Гоминьдана, секретом не была ни для кого. Постоянная работа КПК на дисбаланс популярности принести не могла. Особенно это стало ясно, когда активизировалась Япония, т.к. если еще как-то балансировать на классовых или экономических противоречиях можно, то попытаться противостоять силам, которые защищают страну от внешнего врага, уже значительно сложнее. Здесь КПК, пытающаяся объявить, что война против Японии – это то же самое, что война против Чан Кайши, вынуждена пойти на компромисс, и, по крайней мере формально, единый фронт воссоздан. Действительно, в борьбе против Японии и силы КПК, и силы Гоминьдана пытались согласовывать свои действия. 

О том, КАК это происходило. Национально-освободительная война Китая против Японии (1937 – 1945 гг.). Японцы надеялись на то, что им удастся серьезной демонстрацией военной силы запугать действующее правительство, чтобы оно выполнило их условия, связанные с территориальными претензиями, с желаниями получить целый ряд статей неравноправных договоров, которые были отменены. (А Япония, хоть и последней среди великих держав, также была вынуждена пойти на пересмотр неравноправных договоров, и в ходе определенных территориальных уступок в 30-е гг. продвижение японцев удалось если не остановить, то по крайней мере притормозить, и мы сталкиваемся с новым витком этого конфликта). Датой начала войны называют 7 июля 1937 г. Надо понимать, что затишья никогда и не было, т.е. постоянно были провокации японской военщины в адрес Китая, небольшие набеги и вторжения, т.е. постоянное давление и напряжение присутствовали. В этот раз произошел инцидент у моста Лугоуцяо (мост Марко-Поло) недалеко от Пекина. Японцы привыкли к тому, что на проявление их агрессии китайские войска не оказывают сопротивления, а здесь неожиданно японцам было оказано серьезное сопротивление. Более того, если до этого в переговорах Нанкинское правительство обычно придерживалось позиции уступчивости, компромиссов, то в переговорах, которые прошли после этого инцидента, Нанкин занял жесткую позицию и не пошел ни на какие уступки. Япония приняла решение расширить конфликт. Расчет был на то, что  Китай к войне не был готов (внутренние пертурбации, экономика хоть как-то встает на ноги, внутренняя политика – противостояние КПК и Гоминьдана, которое формально завершилось только к 37 г.), японцы надеются быстро заставить Китай подчиниться. Международное сообщество в лице Западных держав проводило политику разрешения японской экспансии в Китае, лишь на словах сочувствуя ситуации в Китае. Вооруженные силы Китая отставали от сил Японии и по уровню обученности солдат, и по уровню технического оснащения, и по численности. 

Отдельно нужно сказать, что в армии Китая с организационной точки зрения было много проблем. Все количество китайских солдат на тот момент составляла миллиона 2, из которых под рукой Чан Кайши – тысяч 300. Плюс Нанкинское правительство может быстро собрать где-то до миллиона. Всё остальное – местные формирования милитаристов, никакой системы воинской обязанности нет. Милитаристы продолжают существовать по старой схеме, т.е. есть часть в каком-то городке, во главе которой стоит генерал, этот генерал с этого городка набирает часть, с этого городка  ее кормит и, теоретически, если его позовут воевать, он пойдет. В принципе, присутствует феодальный взгляд на проблему. Армейской дисциплины еще нет.
Тем не менее, у Чан Кайши хватило политической воли не демонстрировать уступчивости, и эта позиция Нанкинского правительства была очень серьезным просчетом японских стратегов. 

Внешняя угроза – всегда толчок к консолидации всех сил. Чан Кайши претендует на роль национального лидера, который готов вести за собой людей в борьбе против внешнего агрессора. Позиция Чан Кайши: он видит преимущества японской армии (т.к. он очень хорошо образованный военный, прошедший школу в том числе и советских военных специалистов) и понимает, что нужно тянуть время. Идет на переговоры, старается выиграть время, и абсолютно разумно предполагает, что время работает на него и против японцев. Расчет на то, что усиление Японии приведет к дальнейшему обострению международных противоречий. Но у Чан Кайши присутствовала переоценка, оптимистичный взгляд на международную обстановку. Он надеялся на более быструю реакцию, и японцы будут вынуждены быстрее сбавить темпы своего наступления. С другой стороны, у Чан Кайши взгляд на международную ситуацию был более трезвым, чем у его японских оппонентов. Чан Кайши надеялся и получил помощь от Советского Союза. В частности, 21 августа 1937 г. – Советско-Китайский договор о ненападении. Этот договор стал не только политической подпиткой Китая, но и началом серьезной помощи Советского Союза Китайской Армии. Некоторые цифры: 904 самолета за первые 4 года войны, более 1000 артиллерийских орудий, 82 танка, порядка 10000 пулеметов, 50000 винтовок, при этом Китаю были предоставлены кредиты на общую сумму порядка 450 млн. долларов. Традиционно была и помощь советскими военными советниками, среди которых были достаточно известные военачальники, имевшие опыт в Великой Отечественной войне. Помощь в живой силе: советские добровольцы, в первую очередь летчики. В 38-39 гг. советская сторона успешно отразила японскую агрессию у озера Хасан, на реке Халхингол, что было серьезным уроком для японцев, ударом не только по живой силе и технике, но и по авторитету японской армии. А ведь именно демонстрацией сил очень много строилось в японском стратегическом плане работы в Китае. Таким образом, через советскую помощь и за счет того, что Китай противостоял японской агрессии, Китай оказывается участником международной антифашистской коалиции, своим сопротивлением Японии внося свой вклад в общую победу во Второй Мировой войне, которая официально начинается чуть позже. Помощь Советского Союза ускоряет сближение КПК и Гоминьдана. КПК признает три народных принципа Сунь Ятсена в качестве идеи основы политического сотрудничества, отказывается от лозунга борьбы за свержение гоминьдановского режима и от насильственной земельной конфискации. Название «Красная Армия» также упраздняется в наименование вооруженных сил КПК, и они преобразуются в соединение Национальной Революционной Армии. Вооруженные илы КПК, таким образом, становятся 8й армией НРА Китая, командиром назначается Чжу Дэ (1 декабря 1886 – 6 июля 1976), его заместителем Пэн Дэхуай (24 октября 1898 – 29 ноября 1974). Армия состоит из 3 дивизий, среди командиров которых известное имя Линь Бяо. Затем формируется еще одна армия из сил КПК, которая организовывается на основе партизанских отрядов Центрального и Южного Китая. Все эти подвижки в сторону единого фронта – вынужденная политика для обеих партий, и обе партии это прекрасно понимают. Не могут договориться о выработке общей официальной программы, организационные формы также толком не созданы, Гоминьдан вообще не хочет видеть в КПК равного партнера. Несмотря на такие недоработки, все таки устранение основных точек конфликта между двумя партиями стало реальной основой национального сплочения, что сыграло важнейшую роль в антияпонской войне. 

Антияпонская война еще интересна тем, что она становится составной частью начавшейся в 1939 г. Второй Мировой войны. Японо-китайскую войну принято делить на 4 основных периода. 

1. Июль 37 г. – октябрь 38 г. 

2. Ноябрь 38 г. – декабрь 41 г.

3. Январь 42 г. – август 45 г.

4. Август 45 г. – сентябрь 45 г.
Первый период. 

Основная характеристика: большая активность и наступательная деятельность японской армии и серьёзные военные успехи японских агрессоров. Сразу в июле японские войска захватывают Пекин и Тяньцзин и продолжают свое наступление в Северном Китае. К августу бои идут за Шанхай, и 12 ноября его захватывают. А через месяц захвачена и столица Китая на тот момент город Нанкин. Таким образом, в декабре 37 г. Нанкинское десятилетие заканчивается. Правительство эвакуируется в город Ухань.

Зима 37/38 гг. и весна 38 г. – японцы закрепляются в захваченных районах, и с этого плацдарма развертывается новое наступление весной и летом 38 г. в Центральном Китае. Также открывается новый фронт в Южном Китае. Несмотря на серьезное сопротивление, 27 октября 38 г. китайское правительство вновь вынуждено менять свою дислокацию и эвакуироваться в Чунцин, поскольку Ухань также захвачен японцами. До этого захвачен и Гуанчжоу, один из самых крупных южных городов Китая. Этими поражениями заканчивается первый период антияпонской войны.

Несмотря на то, что тактически в этот период войны японцы действуют очень успешно: столица и ряд крупных городов захвачены, китайское правительство отрезано с юга от моря, захвачен Шанхай, важнейший экономический центр, в среднем течении Янцзы позиции японцев очень сильны, выбито правительство последовательно из двух городов, то есть в общем всё плохо для Китая. С другой стороны, важнейшую стратегическую задачу – капитуляция Гоминьдановского правительства – японцы не выполнили. Китай трещит по швам от ударов агрессора, но держится. В этот период выявляется главная особенность военных действий в условиях непрочного, но тем не менее сотрудничества КПК и Гоминьдана. Это наличие двух фронтов войны с японскими захватчиками: гоминьдановского (т.е. армии Гоминьдана, которая держит все лобовые удары) и фронта освобожденных районов (который создается вооруженными силами КПК в тылу захватчика – партизанские процессы). Война на два фронта серьезно осложняет положение японцев на территории Китая. Вместе с тем уже на первом этапе войны определенные политические противоречия между КПК и Гоминьданом дают себя знать. В частности, коммунисты стремятся создавать освобожденные районы не столько за счет освобождения захваченных территорий от агрессора, сколько за счет установления власти КПК на территориях за линией фронта, которые оставляются администрации вооруженными силами Гоминьдана. То есть коммунисты, на самом деле, действуют по своей старой тактике: как только где-то образовывается политический вакуум, туда тут же проникают силы КПК и стараются там закрепиться. Понятно, что в условиях сопротивления японской военной машине Гоминьдану приходится оставлять целый ряд своих позиций, и тактика опорных баз партизанской войны, накопленная коммунистами еще в период гражданской войны с Гоминьданом, играет им на руку, то есть коммунисты оказываются в привычной для себя ситуации, только они теперь партизанят не в тылу Гоминьдана, а в тылу японцев. Ситуация была достаточно взрывоопасной, и это неоднократно проявлялось в последующих периодах антияпонской войны. Не всегда китайская армия представлялась слабой, и ведя оборонительные бои, китайцы сумели нанести японцам серьезный урон. Периодически бывали военные успехи, в том числе и со стороны действия сил КПК. Например, в 37 г. 115я дивизия 8й армии НРА Китая под руководством Линь Бяо (силы КПК) из засады неожиданно ударила по японской бригаде и разгромила ее. Гоминьдановские войска также весной 38 г. нанесли поражение захватчикам в рамках боев за город Сюйчжоу. Однако военная инициатива полностью находилась в руках японцев. Китайское правительство пыталось удерживать равновесие и держаться на плаву.

Второй период.

Японцы пытались переварить то, что им удалось захватить, закрепиться на территории, которая оказалась у них под контролем. Военная активность свелась к неким вспомогательным операциям. В этот период Япония готовится к широкомасштабной агрессии в качестве одного из соучастников оси Берлин – Рим – Токио, и особенно важно, что в завершение периода китайско-японская война полностью становится частью Второй Мировой войны. В этот момент в качестве центрального события международной истории можно выделить начало Великой Отечественной войны, т.е. нападение гитлеровской Германии на Советский Союз. Правительство Чан Кайши разрывает дипломатические отношения с Германией в июле 41 г., демонстрируя свою последовательную позицию и отношение к лагерю антифашистских сил. Второй период завершается нападением Японии на Пёрл-Харбор 7 декабря 1941 г., после чего в войну на Тихом океане вступают и США. Ситуация на Дальнем Востоке становится не просто внутренним конфликтом региона, но и составляющей частью общемировой войны. В предыдущий период решить проблему существования Гоминьдана быстрым ударами японцам не удалось. Японцы пытаются провести политическое наступление на Гоминьдан и найти точки соприкосновения на антикоммунистической основе. В 38 г. японский премьер Каноэ провозглашает «три принципа ликвидации конфликта»: 1. сотрудничество Китая с Японией и Маньчжоуго; 2. совместная борьба с коммунизмом; 3. экономическое сотрудничество, подразумевающее уже знакомую формулировку: признание особых интересов Японии. Такой политический демарш, наступление, принес определенный результат. В частности, внутри Гоминьдана назрел раскол. Часть гоминьдановских лидеров во главе с Ван Цзинвэем полагали, что война-сопротивление может привести только к разрушению всей гоминьдановской структуры. Они бежали из Чунцина на оккупированную территорию. В 40 г. из них японцы сформировали альтернативное, Центральное Правительство. Это была очередная попытка японцев, на этот раз менее удачная, чем Маньчжоуго, создать некую марионеточную структуру. Чан Кайши на эту провокацию не поддался и отверг три принципа Каноэ, продолжая политику сопротивления Японии. Гоминьдан во второй период войны получил серьезный удар не только снаружи, но еще и изнутри. Силы КПК продолжали расти за счет обширных освобожденных районов, которые коммунисты держат в тылу японских захватчиков. Японцам не удавалось четко контролировать все захваченные территории. Коммунисты придерживаются политики накопления сил, проведя всего лишь одну крупную наступательную операцию на японские оккупационные войска  – «Битва ста полков» (август – сентябрь 40 г.). Японцы, в свою очередь, опасаясь усиления КПК в свом тылу, провели ряд карательных операций протии коммунистов, что привело к сокращению освобожденных районов. Взаимное противоречие в КПК и Гоминьдане продолжало расти, поскольку гоминьдановцы опасались растущего влияния КПК, а у коммунистов, как только ситуация становилась хоть сколько-нибудь менее опасной, тут же росли левосектантские тенденции и стремление к расширению освобожденных районов, в том числе и за счет Гоминьдана. Обострение отношений внутри единого фронта служило оправданием сторонникам Ван Цзинвэя. 

Второй период войны завершается тем, что японо-китайская война становится полноправной частью Второй Мировой войны. Нападение японцев на Пёрл-Харбор – точка окончательного военно-политического размежевания на Дальнем Востоке. Только в декабре 41 г. правительство Чан Кайши официально объявляет войну Японии, а потом Германии. Усиливается поддержка Китая со стороны Советского Союза и США, создается командование на Китайско-Бирманско-Индийском театре военных действий, возрастает влияние Великой Отечественной войны на развитие ситуации на Дальнем Востоке. Успехи советской армии сначала под Москвой, после под Сталинградом и на Курской дуге практически окончательно снимают вопрос о возможном нападении Японии на советский дальневосточный регион. Успехи в борьбе против стран Оси стали серьезным ударом по тем деятелям, которые придерживались капитулянтских позиций и внутри Гоминьдана. Военная активность японцев также носила неравномерный характер. 
Третий период.

В 41 – 42 гг. японцы и союзные им войска марионеточного правительства в Нанкине в основном вели наступательные операции против освобожденных территорий в своем тылу. В 44 г. японцы провели широкую наступательную операцию против гоминьдановских войск и добились успеха на широком фронте. Были захвачены города провинции Хэнань (Чжэнчжоу, Лоян, Чанши). В результате наступательных операций главной военно-политической цели – капитуляции правительства – японцы опять не добились, не получилось образовать прочного тыла и базы для океанского флота. С другой стороны, продолжавшаяся борьба внутри единого фронта во многом парализовала способность Китая перехватить военную инициативу и попытаться нанеси более серьезные удары по японским захватчикам. Обе стороны (и КПК, и Гоминьдан) готовились к борьбе за власть после войны. Они рассчитывали, что основной удар по японскому агрессору нанесут не они, а их союзники. Расчет оправдался. И КПК, и Гоминьдан копили силы, готовясь захватить власть и раздавить своего политического соперника после решения японской проблемы. Как ни странно, КПК находилась в более выигрышном положении. Это было связано с тем, что их основной удар был направлен на части Гоминьдана. Гоминьдан осуществлял сопротивление иноземному агрессору,  но с другой стороны, именно на Гоминьдан ложилась ответственность за все неудачи, а неудач было много. Именно Гоминьдан обвиняли в недостаточной активности против японских захватчиков, в постоянных уступках в военных поражениях и т.д. В такой кризисной ситуации, учитывая и политическую нестабильность внутри Гоминьдана, стали процветать коррупция, местничество и целый ряд иных традиционных для подобного рода ситуации пороков, что не прибавляло авторитета партии Гоминьдана. Парадокс: с одной стороны, война ведется под знаменами Гоминьдана, с другой стороны, даже несмотря на определенные успехи, прессинг, который осуществляется на партию, ставит ее в менее выигрышное положение, чем потенциальных политических соперников, ведущих партизанскую борьбу, в которых «хорошие» герои, и обвинить их, в общем-то, не в чем. Третий период войны заканчивается вступлением Советского Союза в войну с Японией 9 августа 1945 года. 

Четвертый период.

События с 9 августа 45 г. по 2 сентября 45 г. составляют четвертый, заключительный период войны, которая закончилась поражением Японии. Забегая вперед, можно сказать, что особенности военно-политической ситуации в Китае в годы национально-освободительной войны против японских захватчиков привели к тому, что весь Китай оказался разделен на три части: часть, контролируемую японцами, часть, контр. властью Гоминьдана, и часть, контр. КПК. Во многом эти три раздела развивались самостоятельно, что и заставляет рассматривать их по регионам. 

Особенно о регионах, находившихся под властью коммунистов. Руководство КПК расценило расширение масштабов японской агрессии и тяжелое поражение гоминьдановской армии как благоприятную возможность улучшить свою жизнь в рамках этого политического вакуума. В рамках стратегического планирования КПК созрели 2 основные позиции: одна из них связывается с мнением Мао и ставит в качестве главной задачи КПК идею расширения революционной базы за линией фронта и развитие своих вооруженных сил в рамках подготовки с будущими схватками с Гоминьданом. Сторонники второй тенденции – в лицах Чжу Дэ и Пэн Дэхуая – полагали, что нужно готовиться к борьбе за власть, но настаивали и на введение более активных действий против японских захватчиков. 

По мере развития японского наступления росли и освобожденные районы. Японцы наступают на Гоминьдан – тут же растут освобожденные районы, шевелятся коммунисты. Японцы разворачиваются, пытаются что-то сделать с коммунистами, коммунисты подбирают щупальца, площадь освобожденных районов растет. 

Как проходила работа в освобожденных районах. Она начиналась с создания революционных (?) комитетов местного населения. В их обязанности входило: сбор оставленного оружия, создание местных отрядов самообороны для наведения порядка, подготовка условий для расширения военного сопротивления. Фактически это было создание новых органов местной власти уже под руководством коммунистов, которые стремились вытеснить старые гоминьдановские учреждения. Логика понятна простому населению: коммунисты формировали некие властные структуры, уже настроенные на ведение борьбы против японцев да и вообще на ведение каких-либо активных военных действий. Дошло до того, что КПК создавала органы власти без санкций гоминьдановского правительства, но и в этих условиях коммунисты старались привлечь на свою сторону и объединить все патриотические силы именно на платформе антияпонской борьбы. Была провозглашена политика «трёх третей», которая предусматривала то, что члены КПК должны занимать только одну треть в органах власти местного самоуправления, а остальные места должны быть отданы представителям прогрессивных и промежуточных сил. Это было сделано для того, чтобы снять обвинение коммунистов в монополизации власти. На деле же все некоммунистические организации или группы допускались до участия во всех мероприятиях в той мере, в которой они поддерживали КПК. Нельзя забывать, что коммунисты были практически единственной силой, которая на огромной территории от Маньчжурии до южных районов Китая могла выступить объединяющей силой, которая превращала все географически оторванные друг от друга освобожденные районы в своеобразное государство в государстве. В сентябре 42 г. политбюро ЦК КПК принимает специальное постановление о едином партийном руководстве и об урегулировании отношений между различными организациями, что было направлена на усиление руководяще роли КПК. Коммунисты отказались от радикальной ломки традиционных отношений в захваченных районах (аграрные отношения), сумели отказаться от политики конфискации земель у местных крупных землевладельцев, что тоже было эффективным и послужило тому, что и 8я, и новая 4я армии коммунистов имели достаточно прочные тылы. В предыдущие периоды экономическая политика коммунистов носила экстремистский характер, т.е. жесткая позиция относительно конфискации земли, имущества деревенской верхушки, что приводило к малоцивилизованным выступлениям (поджогам, грабежам, резне) и не могло способствовать прочному укреплению тыла. От такой политики отказались и получили очень достойный эффект. Проблем с тылами и 8я, и 4я новые коммунистические армии не имели. Более того, несмотря на то, что освобожденные территории находились в тылу армии агрессора, в них даже присутствовал рост производства продовольствия и сырья, что позволяло снабжать продовольствием не только армию, но и государство и партийный аппарат. Декларация политики трех третей, сбалансированная политика, способствовала привлечению патриотически настроенной и зажиточной части деревни в местной борьбе против японской агрессии. Успешной развитие освобожденных районов было результатом активной борьбы вооруженных сил КПК. Пополнение вооруженных сил КПК происходило за счет местных военных формирований различного толка: тайные общества, местные сельские отряды самообороны (минтуани, или  минчуани), стихийно возникавшие в японском тылу партизанские отряды, сформированные не из крестьян, а из оставшихся по разным причинам в тылу частей и подразделений гоминьдановской армии, которые возглавлялись патриотически настроенными офицерами. То есть вливаются обученные кадры. У коммунистов присутствует огромный опыт партизанской войны, т.е. они могут организовать все разрозненные силы. Благодаря такой деятельности за 3 года войны с 37 по 41 гг. вооруженные силы КПК выросли более чем в 10 раз и перевалили за полмиллиона бойцов. В 42 г. за счет японской активности примерно на 100 тыс. количество бойцов армии сократилось, но в дальнейшем вооруженные силы КПК вновь значительно выросли, и к 45 г. достигли уже 910 тыс. воинов в регулярных частях и порядка 2 – 2,5 млн. бойцов в ополчении. КПК располагала, таким образом мощной военной силой, но стратегический курс был выбран следующий, который Мао Цзэдун сформулировал в процентном соотношении: 10% населения – на борьбу с японскими захватчиками, 20% - на защиту от Гоминьдана и 70% - на сохранение своего потенциала. Полный приоритет отдан партизанской тактике, полный отказ от крупномасштабных операций. КПК заботится не только о росте вооруженных формирований, но и уделяет внимание партийному строительству. Взят курс на максимальное расширение рядов партии. К 42 г. количество партийцев достигает 800 тыс. Партия пополнялась за счет освобожденных районов. В гоминьдановских районах действовали нелегальные парторганизации. Именно в этот период партия в очередной раз несколько трансформируется в социальную, т.е. партия становится постепенно крестьянской. До 90% - крестьяне. Рабочая прослойка была крайне немногочисленна. Коммунисты пошли на отказ от социальных критериев приема в партию. Главным побудительным мотивом вступления в КПК делается стремление принять участие в антияпонской борьбе. Противоречивая ситуация: с одной стороны, это хорошо для партии (огромный рост), но с другой при всей близости социального состава партии классовый характер стал постепенно приобретаться. КПК военного времени отличалась от КПК довоенного времени. Если классовый характер преобладал в довоенной партии, то сейчас мотивация была в первую очередь патриотическая. Вместе с тем, за счет огромного вливания крестьянских масс в партию, 75% членов компартии были неграмотными. Уровень политической культуры крайне незначителен. Многие, вступая в партию, стараются улучшить свое экономическое положение (кушать дают), приходят вместе с родственниками – характерная ситуация. В лучшем случае люди хотят бороться с Японией. Повышается роль чиновников, политически грамотного меньшинства, состоящего из привилегированных слоев. Острота внутриполитической борьбы также не спала. Внимание к КПК проявляет Коминтерн, который с первых дней войны четко формулирует отношение международного коммунистического движения к борьбе китайского народа и призывает к солидарности с этой борьбой все силы мира. Ещё в 37 г. обсуждаются задачи КПК в условия надвигающейся войны, Коминтерн пытается сориентировать КПК как раз на усиление единого фронта. Эти документы ложатся в основу совещания 37 г. ЦК КПК. Уже в 37 г. было понятно, что часть верхушки КПК, в том числе Мао Цзэдун, фактически не принимает политическую линию Коминтерна. Столкновение этих двух подходов, которые зародились еще в 20х гг., проходят красной нитью через всю внутрипартийную борьбу в годы войны. Сначала позиция Мао Цзэдуна не была поддержана руководством КПК, Мао с этим не смирился и последовательно проводил упорную борьбу за укрепление своих позиций. Он срывает очередной съезд партии, а вместо него в октябре – ноябре 38 г. (война уже идет) проводится 4й расширенный пленум ЦК КПК с весьма противоречивыми итогами. С одной стороны, пленум постановил расширение и укрепление единого фронта, с другой стороны, на нем укрепляется руководящее положение Мао Цзэдуна. На пленуме также было оглашено мнение И.В. Сталина и Георгия Дмитрова о том, что они рассматривают Мао Цзэдуна как вождя КПК, что означало окончательное утверждение Мао как главы партии. Провозглашена и необходимость китаизировать марксизм, придать ему национальную форму. Во многом похоже на 3 принципа Сунь Ятсена.
